

中国版Motif变“选股神器” 火爆朋友圈风险难测

社交投资接口券商实盘交易 互联网经纪商竞争悄然升级

□本报记者 张莉



CFP图片

社交型炒股神器风行 中国式Motif悄然出现

“去年有在券商工作的朋友开始介绍一个好玩的投资应用，就是以主题概念介绍投资组合，一开始只是把这个应用做投资参考，后来看盘时间太傻，就直接复制了一个被称作高管增持概念的组合，一个多月的时间就有40%收益，现在每天早上开盘前都要看下这个组合的调仓记录，根据组合来调整自己的比例，已经变成一种习惯。”在深圳工作的白领小陈兴奋地在朋友圈分享着自己的“炒股神器”，在他看来，由这款软件背后基金公司的专业团队公开推送的投资组合比自己靠听所谓消息选出来的个股更靠谱些。

有意思的是，许多年轻股民都开始玩起一些以“组合投资”为特点的社交应用软件，并在朋友圈上晒出通过组合投资而获益的投资成绩，有些还在网络社区平台上频繁互动，自建投资牛人的粉丝群。和传统荐股社区不同的是，这些社交投资软件并不专注于单个股票的分析，而是根据量化模型和历史经验来模拟出各类主题的投资组合，通过组合的收益表现来吸引投资者成为新型社交投资软件的用户。

实际上，这类被称之为“社交型股票投资应用”的互联网金融产品是舶来品，最早源自美国社交组合平台“Motif”（全称是 Motif Investing），用户可以根据某个主题或者投资逻辑来创建、分享既定类别的股票组合，也可以直接

伴随A股市场行情的火爆，互联网金融创新的触角开始逐渐渗入股票投资领域。近期，一些以“组合投资”、“网络社区”为特点的社交投资软件不知不觉在朋友圈流行起来，不少熟悉手机应用软件的年轻股民纷纷在网上自建股票投资组合，并在社交圈上分享互动来吸引粉丝跟单、晒主题概念、比拼净值收益，俨然是一个在进行大资金操盘投资的基金经理。

据了解，这些新型的社交投资软件实际上是舶来品，其前身源自美国注册股票经纪商Motif，后者是一家结合网络券商和社交平台特点的组合投资平台。目前，不少类似平台已经在市场出现，比如金融社区雪球网“买什么”子板块，允许用户自建股票组合集聚人气；嘉实集团旗下“金贝塔”则联合多方专业投资者资源推出各类投资组合；而齐牛金融公司“一起牛”软件同样也涉及社交和交易，即将上线的新版应用已明确可以接口券商实盘交易，从而实现“一键购买”组合投资。

如今，这类社交型股票投资应用正在成为股民手中的“炒股神器”，用户通过跟投人分享的投资组合、紧跟调仓节奏来布局实盘交易，并频频挖出收益翻倍的大牛股。业内人士分析，当前组合投资的社交软件切入进行互联网金融创新，无疑瞄准互联网投资理财这块巨大的市场蛋糕，一旦接入“实盘”后，网络券商领域的竞争也会趋于白热化。不过以专业投资者或团队为中心形成的社交投资圈会否存在跟投风险、未来盈利模式是否清晰、第三方网络经纪商会否踩上政策红线等问题值得关注。

购买并持仓整个已有的Motif组合，或者调整其中各只股票的投资比例。与此同时，Motif还引入社交机制，用户可以把自己的Motif分享给好友或者选定的圈子。此外，Motif还可以通过自身账户体系，将用户的投资组合实现“一键下单”，完成以交易费用盈利的网络经纪商的角色。总体而言，Motif被互联网业界评为“社区平台+网络券商+个人金融理财”的组合体。

如今，Motif这一“美国蓝本”已经有了“中国式加工”。据了解，目前国内的雪球网、一起牛和金贝塔等互联网平台及软件均具有社交和投资的属性或者趋势，呈现出与Motif类似的产品形态。比如由嘉实集团推出的社交投资软件金贝塔，便是通过基金公司量化团队及专业投研人士共同创建和推送涵盖量化驱动、基本面分析和主题概念等多种类型的投资组合；而深圳齐牛金融旗下的“一起牛”则将产品集中在私人社交圈的投资组合分享；而积累多年社交用户资源的雪球网也通过创建子板块“买什么”来展示不同投资风格的股票组合，并囊括A股、港股和美股市场。此外，股票雷达、仙人掌等同类社交组合产品陆续上线，也吸引不少股民的关注。

“机构每天有着满满的服务和看不完的报告，分析师的价值未必能得到充分体现，而大众群体对专业服务的需求非常饥渴，只要有一个权威、便捷的平台，他们都可以成为独立的财务顾问，去服务

于更广大的用户。”嘉实基金副总经理、金贝塔创始人戴京焦认为，通过社交组合平台既可以通过主题概念形象地推送给用户，同时也可以直接透明地实现对网络用户的专业服务，“以互联网方式调配资源来服务手机终端的80、90后群体，用户根据自己的投资意愿进行选择。更为重要的是，从长时间看，投资组合平台是能够有效提高投资胜率的。”

据了解，来自这些社交投资软件的股票组合收益率也颇令不少用户“心动”，比如雪球旗下子板块，一个以投资反转股为主的组合，不到3个月的时间投资收益率高达186.72%；从创建至今，金贝塔平台的几十个组合中，收益超过300%的4个，收益翻倍的组合达到73个，其中嘉实财富量化团队创建的、以捕捉十倍股量化模型驱动的投资组合，收益率已经达到350%。

有基金公司人士分析，与散户相比，无论是公募基金团队还是民间高手，在选股上占有一定优势，将这类专业资源导入到社交平台，从而实现金融服务和互联网产品的有效对接，尽管组合投资的市场相对小众，但新产品却能够短期吸引众多社交用户关注，尤其是在牛市行情，由社交网病毒式传播带动的粉丝效应就更为明显。这些新型产品正是从荐股组合入手，通过整合专业资源来服务大众用户，从而实现网络选股和交易，也正是当下互联网金融的一种创新形态。

涉足“组合下单”处女地 传统交易习惯或遭颠覆

“以前是买卖个股，现在是买卖组合。”据记者观察，上述新型的社交投资平台均在不同程度上引导用户做组合交易的方式，在组合交易模式下，用户可以一键下单买卖一揽子股票，而这种交易方式在国内只有基金经理级别的投资者才会使用，在过去二十年中有券商尝试过在其交易软件中给散户提供该项功能，但是均以失败告终。如今，导入海外Motif概念的国内社交投资软件则意图通过互联网金融创新通道来啃下这块硬骨头，并在一定程度上颠覆过往散户个股买卖的交易习惯。

“社交圈的组合投资，就是形成一群人玩组合的投资氛围，对组合理念的植入会改变投资者以前的交易习惯，用户通过跟单组合来调配自己的投资比例，而不是仅仅依靠炒消息来赌个股涨跌。”一起牛创始人杨纲称，投资组合能够帮助客户参照机构投资的交易方法进行大类资产配置管理，同时组合投资能够帮助平滑风险，在中长期取得稳定收益。而之所以选择社交领域，则是利用互联网开放分享的文化将组合投资的概念渗透到用户的交易习惯之中。

在戴京焦看来，社交机制的引入关键在于互联网用户体验的抬升，通过手机应用跟踪组合，股票的调入调出都会及时通过手机端进行推送，用户将投资问题与组合创建者进行有针对性的交流，从而降低无效信息泛滥的可能。“在平台社交氛围的营

造上，如果用户充斥着投机思维的互动，一些缺乏专业分析的言论交流，是很难将专业投资理念进行传导的。长期看经过社交组合平台的过程，专业投资者价值也会得到充分体现，而组合投资理念也会逐渐受到更广泛程度的认可。而相比基金投资而言，股票组合投资平台也没有剥夺用户对个股调配的操作权利。”

从当前的社交投资运作流程看，无论是来自基金公司团队的专业组合推荐，还是纯粹社交平台上自建投资组合方式，围绕核心投资者的“领投+跟投”机制在组合投资中发挥着关键作用，有些通过后台投顾部门导入专业投资者资源，有些则通过投资者的口碑效应进行投资组合的分享，而多数用户则通过模拟投资组合或选取其中优质个股在实盘进行跟单操作，组合投资创建者的口碑效应越高，则跟单人数也会越多，散户实盘操作的影响力就越大。

“不过，现在多数组合投资平台仍处于模拟交易阶段，并未对接实盘交易，实盘和虚拟盘操作还是会存在心态上差别，收益也会存在区别，其中就会存在一定的操盘风险。”有券商投顾人士提出，对散户而言，来自专业人士投资组合的选股逻辑具有很大的投资参考价值，但多数组合调仓频繁，且以短线为主，散户从观察高手的操盘节奏到直接去实盘执行，有一定的时间差，完全跟着虚拟盘操作会出现操作不一致的情况。另有创建收益率较高的

组合投资用户坦言，在个股事件驱动的市场影响下，虚拟盘操作能够精准快速地进行调仓或抢筹，但是在实盘中，由于开盘竞价不确定性因素影响大、股价涨跌迅猛，人工很难反应过来，买卖的点位就不会和虚拟盘操作那样理性和精准，收益上也没法做大。

另有业内人士担忧，组合投资平台搭配社交属性进行广泛扩散，可能会出现一些服务用户动机不纯的领投者，以社交荐股模式进行圈钱、或者寻找散户接盘。“社交组合投资工具会不会和以往荐股软件一样，活跃的建仓用户多为一些牛散，由于专业程度和对投资的负责态度相对较低，可能会出现和‘带头大哥’一样希望收揽炒股信徒获益，服务用户的动机并不纯粹。”有互联网公司人士说。

对此，杨纲表示，社交组合投资平台出现的初衷在于平滑投资风险，当投资组合信息的分享控制在相对私密的朋友圈中，就会有一个风险管理的边界，操纵市场的可能性也比较低。“对于新兴的社交投资平台，如果用户没有获得收益，反而不断亏钱，长此以往平台也难以运营下去；从运营者角度而言，不会允许这类动机不纯的用户留存，破坏这个新兴的市场。”戴京焦也表示，在社交投资的平台设置相关专业资质的认证，潜专业投资者的信息完全公开的话，就会有一个规则的约束，从门槛上去排除不合格的用户建仓。

多方争抢组合投资市场 荐股组合盈利风险难定

在当下A股牛市行情带动下，这些指向组合投资交易的社交投资平台的市场正在被更多机构看上，互联网产品搭载股票投资交易的模式也正在成为发展互联网券商经纪业务的一个可见方向。据消息人士透露，“一起牛”的新版应用已明确可以接口券商实盘交易，用户可以直接通过“一键购买”方式进行，目前该版本已经进入内测阶段。而嘉实基金也正在基金申请券商牌照，后续将通过对接金贝塔产品来打通互联网券商业务。早在去年雪球网则与富途证券签下APP港股、美股交易，专注于社交平台香港及海外市场的股票投资组合交易。

业内人士分析，当前互联网券商创新模式多元化，既包括传统券商的互联网化转型，也包括互联网公司谋求金融牌照，而社交型股票组合投资平台出现也给券商谋求外部合作带来新的机会。另一方面，一旦接入实盘系统，网络平台取代券商传统交

易，客户量留存度不高的券商将会面临更大压力，同时互联网经纪业务领域的竞争也将日渐激烈，不少券商对被互联网公司架空、分走经纪业务的利益隐忧重重。

“互联网公司跟券商合作，并不是意图将券商通道化，形成一个和券商互惠的方式，帮助证券公司在互联网上获客和交易同时也为平台黏住用户。客户开户仍然留在券商自身，通过组合下单的交易，券商同样能够获得佣金。”在杨纲看来，对接实盘交易后的社交投资平台能够帮助券商拓展获客渠道，而非所谓的“渠道刺客”。

国信证券副总裁陈革也表示，互联网金融初期对证券行业价值链中的市场营销和投资交易两个环节产生较强的替代影响，但在其他专业环节，重点涉及专业投资咨询服务，很难短时间内替代或超越传统证券行业。因此，互联网金融浪潮下，券商专

业的投顾业务将日益凸显重要性，成为差异化竞争着力点，并可借助互联网渠道进一步放大优势。

不过，由于尚属于起步阶段且涉及股票投资交易，目前通用的几款社交型组合投资平台的盈利模式并未完全成型。据了解，现在雪球已经开始做查阅组合信息需要收费，包括多款社交组合产品也是如此；而金贝塔则将所有组合调仓信息的查阅遵循免费原则。另有其他社交组合投资平台则考虑和领投者进行合作，当粉丝集聚产生效益时，平台与领投者进行交易分成。有社交投资平台内部人士表示，创业公司自身会抱着谨慎心态运作平台，这是因为当前组合投资社交投资平台定位相对小众，同时也可能涉及实盘交易的操作风险，加上对网络用户资质的评定困难，如果出现借机炒作、非法圈钱的现象，触碰到监管“红线”，平台就会遭遇被关闭的风险，整个市场都可能会面临冲击。

■记者手记

“券商互联网+”战线延伸

□本报记者 张莉

中国券商在互联网的路上已经走了十多年。1997年，广东省湛江市一家不起眼的信托公司营业部迈出中国互联网券商的第一步——推出多媒体公众信息网网上交易系统。人潮汹涌的交易大厅渐渐式微，随后网上交易逐步兴起。不过在往后的18年中，券商的互联网业务只停留在网上交易层面，直到2013年才再次发力。近两年来，券商在互联网业务上攻势凌厉，先有券商突袭互联网非现场开户、点燃互联网低佣抢客战，后有券商推出互联网客户专属产品，借助门户网站、手机客户端获客……2015年，“互联网+”战略成为券商业务互联网化的催化剂，两会之后券商业务互联网化进程进一步加速，券商的互联网战线将从交易等业务继续延伸。

上述研究报告认为，未来互联网券商的发展将依据四个主要步骤。首先，券商将切入经纪业务，通过折扣佣金、免费服务等吸引流量，形成规模优势，或与互联网平台合作进行线上引流，为客户提供线上开户转户等服务。

然后，券商将通过资讯服务、研究服务、余额理财、线上线下服务等提高客户体验，为客户提供专业交易信息服务，提供理财产品等，建立客户粘性。随着客户粘性的增强，互联网券商未来将延伸到资产管理、自营和投行等其他业务。互联网券商将基于客户规模积累，提供一站式金融产品服务，包括市场及自身的理财、公私募基金、信托等产品和融资融券等资本中介服务。

最后，互联网券商将整合公司各项业务，建立金融服务生态，实现投融资连接，提供面向零售和机构客户的金融产品投融资交易平台，实现金融需求的对接，形成包括P2P、股权众筹等在内的金融生态。

总体来看，券商业务互联网化已经成为不可逆的趋势，激烈的竞争必然会提升整个证券行业的产品质量和服务质量，券商客户无疑会成为这轮大潮的最大受益者。

社交投资组合平台兴起 网络理财新模式风行

□本报记者 张莉

伴随移动互联网高速发展和互联网金融创新的开展，一批社交型股票组合投资平台也开始如雨后春笋般出现，尤其是在当下火爆的A股行情下，通过社交平台传导的组合投资理念也开始在散户投资者之间流行起来，与此同时，一大批来自传统金融机构、投资管理等部门以及民间的投资高手们纷纷聚合起来，凭借专业能力吸引大批用户，新型网络理财模式逐步风行。

金贝塔创始人戴京焦表示，社交组合平台能够整合专业资源服务散户群体，以组合选股方式提高投资胜率，从而改变散户投资盲从消息、追涨杀跌的交易习惯。一起牛创始人杨纲表示，投资组合可以帮助客户进行大类资产配置，平滑投资风险，同时培养组合投资的理念，通过社交平台的方式帮助用户做财富管理。

组合投资平台的“口袋理财”

在散户为主的投资结构市场，习惯组合投资理念的人数并不占多数，而传统的社交投资平台也往往集中在对个股的选取和分析之上。如今，一批以“组合投资”、“主题概念”为主的社交型投资平台开始陆续出现在市场上，通过整合专业投资资源和简易操作体验，在短期内赢得不少年轻用户的追捧。

社交型组合投资平台的特点之一，便是将组合投资的专业资源进行有效整合和推送，来服务众多散户群体。金贝塔创始人戴京焦表示，现在资产管理行业在变革，分析师这类以提供专业服务为主要工作的知识群体，理论上已经不需要做成重资产的模式，通过社交投资创新平台，分析师的专业服务将不需要再通过冗长难懂的研究报告体现，而是形象地化作有理有据的投资组合，让“金融小白”更容易接受和理解。

“现在做社交组合平台，是要能够成为用户口袋中可以信赖的理财顾问，而用户自身则通过选择进行投资参考或执行，只要长期在这个平台中实践，会逐步发现这种服务是能够有效提高投资胜率的。”一起牛创始人杨纲表示，社交投资平台可以通过组合投资方式帮助客

户进行大类资产配置，同时平滑单个股票的投资风险，在中长期取得稳定收益。在杨纲看来，社交投资平台之所以会得到广泛推广，关键还在于投资属性的私密性，用户既可以通产品在一定范围内创建、分享或者跟投某一个投资子和，也可以通过这种私密性，从某种程度上做到一定的风险管理，不会形成广泛盲目的跟投炒作氛围。“通过互联网的分享机制和口碑效应，逐渐将组合投资的理念渗透入用户，使投资可以变成一个朋友圈中完成的事情。”

与传统券商机构形成互补

当前证券业互联网创新动力较强，券商自身也正在积极转型互联网业务，对于打造社交组合投资平台的新兴互联网企业而言，一方面需要在这一波互联网金融创新浪潮中赢得市场机会和用户认可，并在多方面与券商机构展开合作，同时也需要应对与券商机构互联网经济业务领域内部展开的直接竞争，搭建双方合意的利益分成机制成为关键环节。

“社交组合平台明确的用户群体定位，也使得这类互联网企业对于传统券商而言，更像是辅助而不是威胁。”戴京焦认为，互联网平台企业可以成为传统券商一个新的小渠道进行合作。如果能够和传统券商实现中间交互的接口，互相补充也会是不错的选择，“传统券商具备的许多优势，是互联网企业并不具备的，尤其是在资本金和证券专业人才储备这两方面，优势最为明显。传统券商最赚钱的是服务他们的高端用户，这些客户是需要用线下联系来维护的，而互联网平台企业捕捉的是长尾用户，这点上券商更多的是互补，而非冲突。”

相关业内人士表示，尽管当前市场对券商牌照的争抢非常激烈，但互联网企业本身并不会迅速转型为证券公司，社交组合平台只有和券商进行深度合作，通过互联网渠道为券商增加获客和交易，才能做到双方利益互补，“如果互联网平台和券商交易对接，开户和佣金仍属于券商收益，下单频繁券商自身的收益也可以抬高，互联网企业本质上是在为券商做交易系统。”